

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Suscripciones		Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año	NUMERO 5	DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ	NUMERO 5	Inserciones			
Granada	Ptas	1.50	4.50	9.00	18.00				1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Provincias	»	1.75	5.00	10.00	20.00	5 cén.	Anuncios, línea, una vez, tipo 8.	2 p.	1 p.	0.75 p.	0.15 p.	
Extranjero	»	2.00	6.00	12.00	24.00	5 cén.	Mortuorios y reclamos, línea.	10 p.	5 p.	2.00 p.	0.50 p.	
							Comunicados, línea.	100 n.	75 p.	50 p.	15 p.	

ABONOS AMADEO CROS
PRINCESA, 21.
Barcelona.

Fábrica en Badalona de productos químicos para la industria y la agricultura.

Primeras materias para abonos
Sulfato de amoníaco. Superfosfatos. Sales de potasa. Nitrato de sosa. Sulfatos de hierro y cobre, etc., etc. Almacén y despacho en Granada á cargo de D. JUAN VILCHEZ ATIENZA, Plaza de la Universidad, núm. 4.

Se necesitan oficiales para trabajos de cerajería, calle del Aguila núm. 8.

Se alquilan los amplios bajos que hoy ocupan en el Banco del Saló, núm. 3, los almacenes de guanos de los Sres. Carrillo y Compañía. Para tratar, en las oficinas, Campo Verde, 3.

BUEN PAÍS

España figura á la cabeza de los pueblos que no saben leer, y apenas poseen cultura.

Nadie nos aventaja en el número de muertes violentas.

La corte de España está establecida en la población que paga más tributo á la muerte.

La mortalidad de los niños es espantosa, mucho mayor que en cualquiera otro país.

La viruela y el tifus exantemático que padecemos, ha desaparecido de varias naciones.

Las malas cosechas son en España más frecuentes que las buenas, á pesar de ser el país en donde se sacan más santos en rogativa.

La mendicidad, también extinguida en otros pueblos, es entre nosotros una profesión.

Los artículos de primera necesidad alcanzan en España mayor precio que en el resto de Europa.

España está explotada por compañías extranjeras.

Del año 1890 á la fecha, se han cerrado 1.800 fábricas.

Se han vendido en pública subasta 2.000.000 de fincas para cobro de contribución.

Se han incoado cerca de 100.000 expedientes, por otras tantas quiebras.

Han emigrado á Argelia en ese período de tiempo, 80.000 hombres.

Idem á América 12.000.000 de habitantes de dos sexos.

Cuenta España 75 millones de fanegas de tierra, de las que solo 42 millones y medio están amillaradas, los 30 millones y medio restantes siguen ocultos en manos de caciques. O en otros términos:

Riqueza rústica amillarada, 769 millones.

Riqueza rústica oculta, 603 millones.

¡Casi la mitad!

CUENTO

La partida de billar

I

—Harto de aventuras y de viajes—dijo Carlos de Mourgnés—vivia yo nueve meses en mi propiedad de Gaves y el resto del año en París.

Desahábase mi vida con la indolencia de un siciliano ó de un moro, aborreciendo el sol, temiendo la lluvia y sin detestar la nieve y el viento.

Creía que hab'ian terminado para mí las tempestades del alma. Pero mi deliciosa tranquilidad fué turbada por la presencia de Gilberta de la Sanliere. Pro edia esta señora de Nueva Orleans, donde habia dejado los huesos de su esposo, hombre de grandes empresas industriales.

Presentóseme Gilberta en el campo, á la vuelta de un sendero, y me sorprendieron de un modo extraordinario su elegancia y su belleza incomparables.

Me quedé como embrutecido durante todo el día y parte de la noche.

Y cuando supe que era mi vecina comprendí que no me sería posible dominarme.

No soy yo de esos hombres que luchan contra las pasiones, y por tanto, me dejé arrastrar por la corriente. Visité á Gilberta y la seguí á todas partes.

La hice una declaración en toda regla y me contestó:

—No quiero volverme á casar. Amaba mucho al difunto de la Sanliere y me he propuesto ser fiel á su memoria.

Sin embargo, insistí é hice gala de la energía de que suelo echar mano cuando me aguija la pasión.

—Especho que será usted un tirano—me dijo—y yo no quiero perder mi libertad.

II

Gilberta habia adquirido el castillo de las Aguilas, situado enfrente del mio, y se entretenía en comprar las tierras inmediatas á su finca.

Un día que paseábamos por su jardín me dijo:

—Deseo poseer un bosque de Hægues, que linda con mis posesiones. ¿Cuántas hectáreas tiene?

—Cincuenta.

—Le doy á usted cien mil francos por el bosque.

—¡Veinticinco mil francos más de lo que vale! Pero no quiero venderle á usted nada. Si le apetece á usted, quedése con él.

Gilberta se encogió de hombros y durante todo el día no volvió á hablarme del asunto.

Pero, á la mañana siguiente, volvió á la carga en la sala de billar de su castillo. Acababa de terminar una partida con un propietario de las cercanías, á quien habia vencido, puesto que era una jugadora de primer orden.

—Vamos á ver—me dijo al oírlo—le juego á usted una promesa de venta contra el cuadro de Dir ks, que tanto le gusta á usted.

—No, señora—le contesté—pero le juego á usted el bosque contra un beso.

Gilberta me lanzó una mirada reveladora de su sorpresa.

—¿Cómo se conoce que es usted francés!

—Le doy á usted mi palabra de honor que cederé gustoso el bosque en las condiciones que le he ofrecido. Pero como usted no aceptaría el cambio, le propongo á usted el juego.

—Me gustaria darle á usted una lección!

—No es usted capaz de ello—le contesté, sabiendo que era una mujer temeraria y testaruda.

—Pues bien, acepto la partida, á trescientos tantos.

III

Comencé la lucha y jugué con encarnizamiento como si se hubiese tratado de salvar mi vida. Por supuesto, no pensaba en el bosque, sino en el beso.

Gilberta jugaba también estimulada por su amor propio. Como los dos jugábamos bien, nos íbamos alcanzando mutuamente.

A los ciento cincuenta tantos le llevaba yo una notable ventaja. A los doscientos me alcanzaba, sobreponiéndose á mi juego. Pero una buena serie me colocaba pronto á su nivel. Después navegábamos en conserva, hasta que Gilberta llegó á marcar noventa y tantos cuando yo solo tenía ochenta y tres. Pero de pronto tuve la fortuna de colocarme en doscientos noventa y nueve. La emoción ó la torpeza me hicieron naufragar ante el puerto. Gilberta cogió el taco y á su vez se puso á mi altura, faltándole únicamente un tanto. Supuse que habia ganado la partida, porque, según las condiciones, no tenia nada de sencilla. Era de las que mi adversaria dominaba por completo.

Gilberta se preparó con calma, tomándose el tiempo necesario y jugó con todo el aplomo que en ella era proverbial. Sin embargo, erró la jugada.

Estuve media minuto sin poder hacer nada, por impedírmelo el canal de mi corazón, que palpaba en aquel momento con extraordinaria violencia.

Al fin, acumulando mis fuerzas, lancé mi bola; dos choques secos me proporcionaron la victoria.

En mi vida he temblado como entonces. No creo que pudiera temblar más si subiera al patíbulo. Por fortuna, estábamos solos, pues los huéspedes del castillo se habian ido á tomar el fresco á la terraza.

—Ha ganado usted la partida—me dijo Gilberta—pero no le pago á usted el contado. Dentro de un cuarto de hora estará en el parque junto á la fuente.

—Mi adorada se alejó precipitadamente. Al cuarto de hora la encontré en el sitio de la cita, bajo los grandes robles y en medio de una soledad absoluta.

Ade antós hacia mí en silencio y lentamente; francamente me tendió su cara.

Cuando levantó la cabeza, Gilberta estaba pálida y se apoyaba contra mi pecho. Pero se echó á reír, y en voz muy baja me dijo al oírlo:

—No he sido leal y honrada en el juego, amigo mio, pues si hubiera querido habria ganado la partida.

—A los pocos instantes resolvimos apresurar nuestro matrimonio y dar al traste con la memoria del difunto de la Sanliere.

J. H. ROSNY.

De todo y para todos

Se proyectan líneas férreas de Orense á Zamora por Verin y otra de Orense á Santiago por Cerballino.

El Sr. Escoriaza proyecta un tranvía eléctrico entre Zaragoza y Aragón.

En Soría se inaugurará en este mes la Central Eléctrica.

El Banco de Castilla tenía en 31 de Agosto un activo de 102.104.458 pesetas.

Los tranvías de Madrid han recaudado en el mes de Agosto 396.884 pesetas, ó sean tres mil y pico menos que igual mes del año anterior.

Alemania calculó los gastos para 1903 en millones de pesetas oro 30.4 y ha gastado más de 4.352.442.

En 1903, la importación se realizó en el Japón por 898.027.938 pesetas oro, en vez de las 709.498.000 á que ascendió en 1902.

Un financiero calcula que el dividendo de Río Tinto por el ejercicio de 1904-90 será de 4 chelines (98 pesetas oro), pagándose 5 chelines en Noviembre de 1904 á 39 en Mayo de 1905.

Según los datos del departamento de Aduanas, en Rusia, la explotación disminuyó en el último semestre en 68 por 100, con relación al primer semestre de 1903, ó sea que mientras en este se exportó por un valor de 3.3.68.100 rublos, en el año actual sólo se exportó por 319 millones 878.000 rublos.

En las próximas maniobras se ensayará un

nuevo modelo de fundas para ros, de las que se esperan buenos resultados.

La nueva funda es de color terroso, impermeable, bastante fuerte; adaptable á todas las estaciones de apareamiento por lo tanto as de hule y tela blanca que ya hoy nuestro ejército.

Los toreros y a enseñanza

Por noticias que publica la prensa sevillana, parece que el pueblo de Guillella ó no tiene escuela ó la tiene muy mala.

Ello es que las personas distinguidas de aquella población tratan de subsanar el descuido del Estado, dotando á Guillella de un local donde puedan recibir enseñanza los niños.

Dos toreros, novilleros ambos, Gorete y Revertito, se han ofrecido á torrear de balde en la plaza de aquel pueblo, para que el producto de la fiesta se emplee en aumentar los fondos que se recauden para la construcción del edificio escolar.

Un hacendado de aquella comarca, el Sr. Tornero, ha ofrecido también elementos para la obra.

La mayor parte de los enemigos de las corridas de toros, que lo son, según dicen, porque contrarían el desarrollo de la cultura nacional, no habrán hecho seguramente en favor de la enseñanza cosa tan eficaz como los novilleros Gorete y Revertito.

Bien por los diestros que así saben manejar la muleta como dar una lección á los cursis.

Instrucción y trabajo

El saber y el trabajar constituyen esa admirable fuerza productora que extingue el malestar, ó lo aminora, elevando á los pueblos que se instruyen.

La ciencia y la constancia contribuyen, como fuerte palanca rectora, á extirpar la ignorancia que destruye, pues sus miembros son seres que destruyen.

Grato es ver á la gente laboriosa, que magistra emprende el trabajo, que el que al ocio se entrega con exceso, como agrandan también, si fructifican, el libro y la herramienta, moralizan.

RAFAEL DE CASTILLA MORENO.

El crimen de la calle de la Gloria

Preparativos de una doble ejecución

Se acerca el fatal momento de que se levante el patíbulo en la cárcel de Audiencia de Granada, para que en él expíen su crimen horrendo dos desgraciados, pues se nos asegura que ya se han librado los fondos necesarios al objeto.

Ayer hizo dos años que se descubrió el espantoso asesinato en la calle de la Gloria, de doña Pastora Alarcón y su criada María Corpas, víctimas de los reos sobre quienes pesa actualmente la terrible pena, Diego Serrano y Antonia Samos.

Los hechos son tan conocidos, que sería pesadéz referirlos nuevamente.

Mataron alevosa y cruelmente á dos indefensas mujeres á estímulos de la codicia, por apoderarse del dinero que suponían guardaba en respetable suma la señora de la casa, á quien habia prestado poco tiempo antes servicios domésticos la Antonia, que vivía maritalmente con Diego, despreciando á su legítimo esposo.

El epílogo de aquel horrible suceso, se acerca con aparato fatídico.

Vendrán á esta capital los ejecutores de la justicia de Madrid y Sevilla. Será un día de verdadero duelo en Granada, el ya próximo en que se cumpla la ley, seccionando de la sociedad dos miembros cuya culpa, si es grande, no tiene comparación, ante los piadosos sentimientos del público, con su desgracia, que es inmensurable.

ATROCIDADES BÚLGARAS

Un trágico suceso acaba de desarrollarse en Ghirdabor, aldea situada á dos horas de Salónica.

Una partida de 60 insurrectos, aprovechando la ausencia de los soldados turcos destacados allí, penetró en dicha localidad, haciendo nutrido fuego de fusilería, que amedrentó á los habitantes, obligándoles á encerrarse en sus casas.

Un grupo de los revolucionarios cercó el puesto de guardia de la gendarmería, donde se encontraban tres gendarmes únicos preparados para defender á Ghirdabor, los cuales, ante la superioridad numérica de sus enemigos, juzgaron prudente no oponerles resistencia alguna.

Desde ese momento los revolucionarios fueron dueños absolutos de la situación, y parecía que la cosa iba á terminar allí, porque los insurrectos se contentaron con hacer algunos disparos contra las ventanas de la casa que ocupaban los gendarmes.

Pero desgraciadamente no fué así.

Al mismo tiempo que sucedía lo relatado frente al cuerpo de guardia de la gendarmería, presentóse otro grupo de revolucionarios en la casa de Traiko Sterión—uno de los notables de la aldea y jefe del partido griego,—al que encontraron rodeado de su mujer y de sus dos hijos y nueras.

El jefe de la partida insurrecta preguntó á Sterión por qué se habia negado á entregar 30 libras turcas al Comité macedonio, y después de este preámbulo ordenó á las mujeres que se retiraran.

Las dos jóvenes obedecieron, pero la vieja quiso resistirse, y bien pronto rodó por el suelo, herida de una puñalada en el pecho.

Procedieron entonces los afiliados á—como ellos decían—arreglar sus cuentas con la familia Sterión, á la que acusaban de haberlos traicionado el año último.

El viejo Traiko fué atado y materialmente cosido á puñaladas, después de haberle cortado la nariz y las orejas; á su hijo mayor Sterio de veintiseis años de edad, le sacaron los ojos, y le cortaron la nariz, los labios, las orejas y las partes genitales, apuñalándolo, además, brutalmente, pues se han contado en su cadáver más de 50 puñaladas.

Su hermano Athanes, de veinticuatro años, sufrió la misma suerte.

Mientras se desarrollaba tan horrible crimen, los insurrectos hacían nutridas descargas de fusilería en las calles de la aldea, de cuyo fuego resultaron gravemente heridos, uno de los vecinos de la localidad y un niño de ocho años.

Cuando los revolucionarios hubieron saciado su sed de odio y de venganza, pegaron fuego á la casa de los Sterión, y se retiraron tranquilamente.

Los habitantes de Ghirdabor recobraron entonces la perdida serenidad y corrieron en auxilio de la desgraciada familia; pero únicamente consiguieron salvar del fuego los cadáveres del viejo Sterión y de su hijo mayor. El más pequeño fué encontrado al día siguiente entre los escombros, completamente carbonizado.

Las tropas que han salido en persecución de los insurrectos no han obtenido, hasta ahora, resultado alguno satisfactorio.

TRIBUNA LIBRE

¿Desmemoriada ó distraída?

Sr. Director de LA PUBLICIDAD.

Muy distinguido Sr. mio: Esta servidora ha estado varios días abriendo palpitante su bien escrito periódico, para ver si en la correspondiente sección encontraba publicada la cartita en que he aportado mi grano de arena (como quien dice, mi punto de crochet) á la defensa de nuestra hermosa fiesta taurina.

Como andaluza y aficionada, debía protestar contra ese Sr. Maura que con esta ley de descanso, avanza hacia la popularidad con la misma ligereza que los rusos avanzan por la Manchuria. Por este camino, las aficionadas—y lo somos todas las que alguna vez hemos admirado al Bomba—le echaremos la bendición con la mano izquierda, sin que le valgan sus fervores vaticanistas.

Pero voy á lo principal. En mi cartita protesta, que me costó un pellico de la Miss, al verme tinta en los dedos y no saber qué habia yo escrito, si no recuerdo mal, compuse un parrufito diciendo: «nos supone muy cansados, y el sábado, á las veinticuatro y un minuto...», renglón que ¡válgame Dios! no he visto copiado en su popular diario.

Le reprocho á V., pues, la falta de galantería con esta asidua lectora que así se ve descorazonada en sus primeros vuelos de pluma; sin embargo, de lo que, haciendo uso de un honesto feminismo, se ofrece de V. atenta servidora q. b. s. m.—Una Sr. aficionada.

N. de la R.—Nuestra incógnita y bellísima colaboradora (incógnita porque así sabemos quién es, como si nos tocara el gordo; bellísima porque es mujer y andaluza; y colaboradora, porque suponemos y deseamos que continúe honrándonos con sus escritos, ya que en sus «primeros vuelos de pluma» sube á buena altura), debe ser víctima de falta de memoria, ó de distracción invencible. Amorios, sin duda, que son los que en el corazón femenino causan horribles estragos, y más aún en almas apasionadas... por el Bomba.

El temor á la institutriz, fué quizás el motivo de que se dejara en el tintero el renglón cuya ausencia del periódico nos atribuye; pues consultado el original dice punto más ni coma menos, que lo que salió anteayer en letras de molde.

Si la causa es el amor, ni los palillos de pasas le servirán á nuestra graciosa desmemoriada; contra la distracción le ofrecemos como medio seguro estas columnas, donde puede tratar de cuestiones feministas con la competencia de su sexo y la donosura de su pluma.

Y para que vea hasta dónde llega nuestra galantería, le invitamos á presentársenos; que mientras admiramos su rostro, no tendremos tiempo para notar si se mancha los dedos de tinta.

GRANADA AL DIA

La guardia civil de Huétor Tájar ha capturado á los zitanos Sebastián Fajardo Molina y José Santiago de los Reyes, autores de un robo de dos cabal crías en la feria de Ventas de Zafarraya á Francisco Gómez García, vecino de Nigüela.

La de Gijuela ha detenido á Juan Vidal Guerrero, autor de las lesiones que sufre Ana Réverles Casares.

La de Iznalón le ha ocupado una escopeta á don Pedro Carrasco Pérez, por no tener licencia para su uso.

La de Ug'jar ha capturado al joven Juan Bueno, autor de un hurto de ocho pesetas á Manuel Torres López.

La de Motril ha detenido y entregado á su familia al joven de 17 años Pedro Gijón Escámez fugado de la casa paterna en Almería el día 4 del actual.

El Gobernador de Madrid ha autorizado á don Pedro Carril o para remitir un revólver á esta capi al á don Juan A. hea.

Juan Palacios Avanos, recluso en el penal de esta capital, será conducido por la guardia civil á Marchena á declarar como testigo en un juicio oral.

Han sido destituidos á los correccionales de Utiar y Granada, respectivamente, á cumplir las condenas que le han sido impuestas por esta Audiencia, Antonio Muñoz Amorós y José Cañas Muñoz.

Han sido nombrados guardas jurados de Atarfe, José Sánchez Espinar y Miguel Casas Martín.

En Torre Cardeña y Muchas ha quedado expuesto al público, por ochos días, para reclamaciones, el padrón industrial para 1905.

Le ha sido concedida licencia de caza á don Fandilo Sánchez García, y de armas, á don Antonio Castillo Muñoz.

Le ha sido remitida al Gobernador para su entrega á don Francisco Nguer Arvia, el título de bachiller en artes, expedido á su favor por el rector de la Universidad de Sevilla.

Han sido curados en la casa de socorro, los obreros Matías Rojas Hernández, Francisco Ruiz II escas y Nicolás Casti lo, de lesiones sufridas en sus respectivos oficios.

No ha podido celebrarse en el ayuntamiento de Ahama la junta para la aprobación del presupuesto de atenciones caritativas para 1905 de aquel partido, por falta de número de representantes de los pueblos de la comarca.

Esta tendrá lugar el 15 del corriente á la una de su tarde.

Pagos de la Delegación de Hacienda para hoy:

Al administrador de loterías núm. 5 y al depositario pagador.

Están vacantes:

Dos plazas de oficial de Sala, en la Audiencia de Barcelona.

La notaría de Benicarló, distrito notarial de Vinaros.

La secretaría del juzgado municipal de Villanueva del Duque.

Dos plazas de médico titular de la villa de Pedroche, con 96 pesetas.

La cano gía municipal de Jaén, que deberá proveerse por oposición.

Una plaza de salmista de coro en la Catedral de León, con 1250 pesetas.

Por real orden circular se dispone que se recuerde el puntual cumplimiento del artículo 174 de la ley de reclutamiento, sobre presentación de docume tos para las redevenciones á metálico del servicio ordinario de guarnición en los cuerpos armados.

La dirección general del Tesoro ha autorizado al Delegado de Hacienda para que disponga se satisfagan todos los libramientos de carácter no preferentes, cuyas fechas de expedición alcanzan hasta el 31 de Agosto último, siempre que reúnan todos los requisitos legales.

El Delegado de Hacienda ha conminado con la multa reglamentaria á los ayuntamientos que hasta la fecha no han remitido las certificaciones de las reatas de bienes de Propios, las del 10 por 100 de abonos de pasas, y medidas correspondientes al segundo trimestre del actual ejercicio.

Según la estadística oficial, durante el mes de julio último la importación ha sido de 64 millones 770.000 pesetas, con baja de 3.200.000 pesetas sobre igual período del año pasado.

La exportación en el mismo mes fué de 86.167.000 pesetas, con aumento de 2.93.000 respectivamente del propio mes del año anterior.

La balanza mercantil en Julio arroja, pues, un saldo á favor nuestro de 1.400.000 pesetas, mientras que en Julio de 1918 el saldo nos fué contrario en 4.500.000 pesetas.

En los siete primeros meses transcurridos de este ejercicio la importación ha sido de 477 millones, cifra que acusa una baja de tres millones en cifras redondas.

En cambio la exportación en el mismo período se ha elevado á 486 millones, ó sea 25 millones sobre el año pasado.

Las bajas de la importación recaen en las primeras materias y artículos fabricados mientras hay aumento en las substancias alimenticias.

En la exportación, los aumentos recaen principalmente en las substancias alimenticias, artículos fabricados y moneda de plata, de la cual ha salido cinco millones más que en el año precedente y 11 millones más que la que ha entrado.

La balanza mercantil, por tanto, en los siete meses, ofrece á favor de España un saldo de nueve millones; y en igual tiempo del año último el saldo fué contrario en 19 millones.

Se ha conseguido, pues una ventaja; pero queda la balanza financiera, que es y seguirá siendo contraria á España por los intereses que hay que pagar de los muchos capitales extranjeros aquí colocados en empresas de todas clases.

El Delegado de Hacienda ha notificado al alcalde de Cogollars de Guadix el acuerdo de que se haga cargo de la recaudación ejecutiva de cédulas personales, del ejercicio de 1920.

El alcalde de Guadix se ha incautado á nombre del Estado, de una parcela de terreno sobrante, en la carretera de Granada á Motril.

El Gobernador de San Sebastián ha autorizado á los señores hijos de Alberdi, de Eibar, para que remitan treinta pistolas, calibre 9 y 12 milímetros, á los Sres. Hijos de García Arenas, de Guadix.

Viajeros: Ha llegado á Lanjarón, el médico malagueño don Joaquín Campos Ferra.

—Hoy debe regresar de Torre Nueva, con su apreciable familia, el diputado provincial don Miguel Fernández Jiménez.

—Hoy regresa de Málaga la colonia organizada por las señoras de la conf. de San Vicente de Paul.

Hotel Paris.—Han llegado, don Bernardo Rosellán, don Fernando Zafón, don Antonio Martínez, don Eugenio Villa, don José Cobes, don Francisco Chinchilla, don José Ruiz é hijos y don José Galvo.

El convenio con el Vaticano

Dícese que el convenio con el Vaticano no se discutirá tan pronto como se creía.

La discusión empezará en el Senado. En el debate, que será de altura, intervendrán los Sres. Manra, Montero Ríos, Labra, caracterizados ultramontanos y otros senadores radicales.

Mientras, en el Congreso se discutirán los presupuestos, el proyecto de administración local y la reforma electoral.

En el caso de que el convenio con el Vaticano se vote en el Senado, el Gobierno estudiará la conveniencia de presentarlo al Congreso, pero de todos modos dicha presentación se aplazaría hasta Marzo ó Abril.

El Gobierno tiende á dar largas al asunto en vista de la actitud hostil de las minorías.

ECOS DE SOCIEDAD

El acto religioso á que ayer nos referíamos y que se festejó anteanoche con un espléndido banquete en el hotel Siete Suelos de la Alhambra, consistió en celebrar sus veintidós años de existencia de San Antón, los Sres. de Díaz Rogés, detalle que habían diferido, por descuido, desde que celebraron su ya largo y felicísimo matrimonio.

En dicho acto religioso, apadrinaron á los citados señores, el gobernador civil D. José Contreras Carmona y su distinguida esposa, figurando como testigos el señor marqués de Dilar y el secretario del Gobierno, D. Luis Junguitu.

—El catedrático de la Central, don Fernando Brieva Salvatierra, contraerá en breve matrimonio con la bella señorita de Moret Terri.

—También se ha concertado el matrimonio de la no menos bella señorita Pepita Sánchez de Molina con nuestro estimado amigo D. Rafael López Sáez.

—Ha sido muy sentida en Alhendín, la muerte del párroco D. Fernando Roldán Benítez.

—Ha fallecido en el convento de Zafra, Sor María Soledad Romero. Dios acoja en su seno el alma de la finada.

—En los círculos aristocráticos de Roma no se habla de otra cosa que del próximo alumbramiento de la Reina Elena. Sabido es el vivo deseo del Rey Víctor Manuel de tener un heredero, ya que la Providencia sólo ha querido, hasta ahora, concederle hijas.

Cada día que pasa es mayor la ansiedad que reina en el Quirinal, ansiedad que se ha aumentado con la reciente llegada al palacio de Racconigi, del doctor Morisari, médico comadrón de cámara. Su presencia en el castillo se juzga por todo el mundo como signo evidente de que el embarazo de la augusta dama toca á su término.

Si el recién nacido es varón, llevará el título de Príncipe heredero y se llamará Víctor Humberto. Las fiestas que se celebren durarán de diez á quince días. Será madrina la Princesa Elena Karageorgevich.

NOTAS TAURINAS

Ayer salió para Salamanca con su cuadrilla, nuestro paisano Lagartijo chico, donde en unión de Bombita se toqueará el día 11 del corriente seis toros de Carreros. Y el día 13, con el espada ya citado y Lagartijo estoqueará seis de Palha.

—Para la próxima feria de Jaén se proyecta una corrida de ocho novillos toros, dos de Halcón, dos de los herederos de Parra, dos de Bueno y dos de la señora viuda de Cúllar, que serán lidiados por Bienvenida, Rerre, Corchaito Relompaguito.

Además habrá un premio de 300 pesetas para el ganadero que presente el toro más bravo.

¿Cuánto costará la guerra?

Los alemanes son así: en tratándose de guerras, alambican y se adelantan á los sucesos.

Ya ha habido un mayor Ramberg que ha calculado, por comparación, lo que cuesta y costará la guerra ruso-japonesa.

Ramberg no basa sus cálculos en las guerras napoleónicas: arranca de la de Crimea, que duró veintiocho meses y en la que tuvo que jugar la marina de guerra y la mercante para el transporte de tropas.

Gastó Rusia tres mil quinientos cincuenta millones de francos.

Inglaterra gastó mil setecientos veinticinco millones de francos, Francia algo más, y Turquía, tres veces más.

La turco-rusa duró diez meses; costó á Rusia tres mil trescientos millones, y pagó Turquía, de indemnización, setecientos sesenta millones de francos.

En la campaña del 63, entre Prusia y Austria, que treinta y cinco días, Prusia gastó trescientos cincuenta millones de francos; Austria gastó algo más, por sostenerla doble, ó sea, con Italia y Prusia, y pagó de indemnización á su vencidora, setenta y cinco millones de francos.

Lo más colosal de estos tiempos, la del 70-71, costó á Francia catorce mil millones de francos y una indemnización de cinco mil millones á Prusia. ¡Solo la riqueza de nuestra vecina pudo soportar tal suma de millones! Duró seis meses.

La anglo-boer costó á la Gran Bretaña cinco mil quinientos millones de francos. A los boers, el arrasamiento de sus fincas y la pérdida de sus ganados. La lucha duró treinta y dos meses.

La guerra con China, en 1895, costó al Japón cuatrocientos veinticinco millones de francos; pero el Celeste Imperio le pagó una indemnización mayor.

De estos datos calcula el alemán que Rusia gastará al mes, en la actual campaña, ciento noventa millones de francos, y el Japón ciento treinta. De suerte que, calculando la duración de ella en dos años, gastará el imperio europeo cuatro mil quinientos millones de francos y el del Sol Naciente tres mil ciento veinte millones. En estos cálculos no entran los gastos de la marina.

Aquí está el toque del problema: si la lucha dura, ¿podrán aguantar las Haciendas de ambos pueblos?

Contabilidad que espanta

Un tercio de analfabetos

En los reclutamientos hechos en los últimos cinco años, entraron 882.468 mozos, y he aquí su estado de instrucción:

Sabían leer y escribir, 492.346.

Sabían leer, 24.933.

Ni leer ni escribir, 284.601.

Se ignora, 80.588.

Total, 882.468.

Estas cifras dan la siguiente proporción por ciento:

Saben leer y escribir, 55.50.

Saben sólo leer, 2.82.

Ni leer ni escribir, 32.25.

Se ignora, 9.13.

El total de analfabetos es, pues, el 32 y cuarto por 100.

Después de ochenta y nueve años

Se ha suscitado estos días un litigio con motivo de una indemnización satisfecha por Francia al imperio austriaco en 1815.

La ciudad de Ragusa, formaba, como Venecia, una república independiente en el momento de estallar la revolución francesa. Napoleón se apoderó de ella, y cuando en 1813 el ejército francés abandonó la Iliria, Austria se apropió de Ragusa, al par que de la Dalmacia y Venecia.

La ciudad protestó del cambio de dueño, y, comprendiendo que sus re-

clamaciones serían eficaces, encargó al gobierno austriaco de exigir á Francia una indemnización por los daños que le había originado el ejército imperial.

Austria reclamó y obtuvo dicha indemnización. La cuestión se olvidó.

Pero he aquí que actualmente la ciudad de Ragusa, después de ochenta y nueve años, reclama el pago de la suma que Austria se guardó bonitamente.

Los tribunales de justicia entienden en este asunto.

Filipinas contra los yanquis

Ha llegado el vapor *Isla de Luzón*, correo de Filipinas, á Barcelona.

A bordo han venido bastantes pasajeros.

Estos han suministrado noticias importantes del archipiélago.

Filipinas, según los informes de dichos viajeros, se halla en un grave estado de desorden y sublevación.

Los indígenas no se avienen con la soberanía de los americanos, y la insurrección contra éstos aumenta cada día, siendo las autoridades y la fuerza impotentes para dominarla.

Tal carácter ha llegado á tomar la sublevación, que los americanos no dominan más que en las poblaciones de gran importancia, estando todas las demás en poder de los naturales del país, que hacen y deshacen en ellas, sin acatar las órdenes de nacíe.

Los pasajeros del *Isla de Luzón* dicen también que la colonia española en Filipinas decrece notablemente.

EL DESCANSO DOMINICAL

y las corridas de toros

Reformas... y armas al hombro

Yo no sé si por reformar socialmente al país se entiende suprimirle una de sus más honestas diversiones, ni si pretextando conceder, bajo el amparo de la Ley, el descanso dominical, se busca el perjuicio de clases dignas de que sus derechos sean respetados.

Aludo, al hablar así, á lo dispuesto por el célebre Instituto. Junta ó Comité de amigos de las buenas costumbres, al redactar el Reglamento del m. s. célebre aún, d-s-canso, y que atañe á las corridas de toros, espectáculo noble, átvico, según nuestros graves sociólogos, pero que está metido, muy metido dentro del alma de Juan E-pañol, condenado á quedarse sin su fiesta favorita como se quedó sin colonias.

En Madrid, por ejemplo, la supresión de las corridas dominicales en los días festivos de lunes y muchos jueves para lidiar toros, y la población admirada llena la plaza casi siempre. Pero en provincias, es otra cosa; en provincias el domingo es destinado á la celebración de corridas, y entre otras causas, porque la clase obrera, que acude en gran número al circo, no trabaja ese día y lo emplea, —no sé, señores de la Junta, si con razón,—en divertirse.

Cierto es que á veces, en casi todas las capitales, se celebran corridas en días laborables, pero esto ocurre en ocasiones, mejor dicho, cuando, como números de festejos; se anuncian correlativamente dos, tres ó cuatro corridas, que empiezan sin distinción, en cualquiera de los siete días de la semana; aparte de esto, las demás funciones se celebran los domingos, porque no hay afluencia extraordinaria de forasteros ni aficionados á porrillo con el bolso repleto para abandonar la oficina ó el taller y dirigirse á la plaza libre de preocupaciones.

Esto por lo que á la concurrencia de público respecta que en lo que afecta á la torería, la cuestión del cédico se presenta como más difícil de explicar.

Si el descanso es equitativo, esto es, si ha de proporcionarse al que trabaja seis días, sin la menor tregua, ¿cómo se impondrá á los toreros que cuando más, trabajan semanalmente cuatro tardes?

Excepción hecha de los diestros de cartel, —que no por eso toreadan diariamente,—hay toreros que á fuerza de agita se, consiguen que le contraten en todo el mes un domingo, y les va á privar de ganarse el pan? Porque, bastante descansan en toda la temporada los que solo toreadan, si acaso, ocho ó diez corridas!

Pero los señores del Instituto no han cursado una sola asignatura de la ciencia eterna que se llama *Mundología*, y merecen las calabazas del tribunal nacional; si se hubieran basado en los precedentes razonamientos, la ley del descanso pecaría menos de injusta y disparatada, cuanto de perjudicial y extravagante.

Ahora bien, Sánchez Guerra repudia el dictamen y el *Consumatum est* se escapa de todos los labios.

Nuestro Ponce del ministerio es indigno de llamarse *Guerra*; yo desde hoy le llamaré Sánchez á secas, y que se contente, tratándose de un andaluz, con que pronuncie bien el apellido!

Es Sr. Director de la *Publicidad*, cuanto tiene que decirle acerca del descanso y las corridas, este su humilde compañero y servidor, BENITO MARÍN, *Amarguras*.

Málaga 30-8-90.—(Del *Diario de la Tarde*)

Sr. Director de LA PUBLICIDAD. Granada. Entiendo que tan arraigada está la fiesta española por excelencia, en el pueblo, que antes del año 1901 habrá corridas de toros en domingo, y el Instituto de Reformas sociales se habrá tirado una gran plancha con haber informado favorablemente la suspensión.

Es un absurdo que los toreros que trabajan toda la semana lo hagan doble el domingo, mientras que los toreros que solo trabajamos ese día, y no todos se nos quiera quitar, como si no tuviéramos derecho á la vida igual que los demás artista. Pero la corriente no va por ese lado; lo que trata este Gobierno es que nuestra afición consista en ir los domingos a misa, y eso no lo conseguimos porque los aficionados irán igual en domingo que en otro cualquier día de la semana.

¿Cree usted que asistir los domingos al teatro es descansar, é ir á los toros trabajar? No tiene razón de ser, y por lo tanto opino que no será duradero.

Por lo pronto nada quita á las primeras figu-

PARA REGALOS DE OCASION

En SAN JERONIMO, casa de compra-venta mercantil, Zacatín, 33, encontrará siempre el público cuantas joyas pueda desear, á precios inverosímiles, é infinidad de artículos fantasía para regalos y relojes de las mejores marcas.

Visitando esta casa, se obtienen grandes ventajas.

ras del toreo, porque las ferias todas siguen efectuándose con las mismas corridas, únicamente ha venido á perjudicar grandemente á los novilleros, entre los que por desgracia se cuenta su affmo. s. s. q. b. s. m., ANTONIO SEGURA, Segurita.

Sr. D. Fernando Gómez de la Cruz. Granada. Muy Sr. mio: Le ruego tenga la amabilidad de insertar en su digno periódico, LA PUBLICIDAD, mi opinión respecto al descanso dominical y la suspensión de las corridas de toros en domingo.

El Sr. Ministro de la Gobernación seguramente no habrá tenido presente, que solo perjudica á los que por suerte ó desgracia gastamos en ella, prohibiendo dicha fiesta en los días antedichos y si á infinidad de padres de familia que tienen ocupación en dicha fiesta para el sostenimiento de sus hogares.

¿No sería conveniente pedir algunos estados de cuentas de varias empresas de toros, para que el Sr. Ministro viera prácticamente el reparto en efectivo que se hace á dichos toreros en cada fiesta taurina.

Dándole las gracias anticipadas, aprovecho gusto o esta ocasión para ofrecerme á usted, muy affmo. s. s. q. b. s. m., P. O. de Antonio Haro, mi representante, MANUEL BASCUZA DE CABO.

LA REGIÓN ANDALUZA

Jaén

En Villanueva del Arzobispo ha ocurrido otro incendio en el sitio llamado las Maltezas, término de Santiago de la Espada, recorriendo 66 hectáreas, siendo pasto de las llamas infinidad de pinos, carrascas y árboles frutales y de todas clases.

Almería

En breve contraerán matrimonio la señorita Pura Burgos y el abogado don Miguel Naveiros.

Málaga

En la carretera de Estepona á Manilva un arriero conducía sobre la caballería que montaba, el mauser de un carabinero que iba á pie. El arma disparóse no se sabe por qué causa, dando muerte al arriero.

Cádiz

En Jerez de la Frontera ha sido presentada en el Juzgado una denuncia contra un albacea perteneciente á elevadas clases sociales, que, según el menor, que es el denunciante, ha dilapidado el capital cuya testamentaria administraba.

Sevilla

Ha fallecido el profesor de dibujo del Hospital provincial, don Miguel Jiménez Araya. —En la «Alquería del Pilar», de Dos Hermanas ha dejado de existir el ilustre vate sevillano don José Lamarque de Novoa.

Correo de anoche

La Reina á Sevilla

Según leemos en la prensa sevillana, es esperada para las fiestas de la coronación de la Virgen de los Reyes la Reina doña María Cristina, acompañada de los príncipes de Asturias. La familia real, se hospedará en el Real Alcázar, donde se están haciendo los preparativos necesarios.

Un duque herido

Munich 6.—El duque Luis Guillermo de Bawtierre se cayó del caballo ayer en el campo de maniobras de Ratis onne.

El agror de Maura

Valencia 6.—Hoy ha salido con dirección á Ceuta, donde cumplirá su condena, el anarquista Joaquín Miquel Artal, que agredió al señor Maura cuando el viaje del Rey.

Al marchar dijo á un periodista:

—Al acercarse al señor Maura lo hice en cumplimiento de mi deber. Me alegro que no me quitaran la vida. Algo voy ganando con ello. Confío en alcanzar algunos indultos, quedando pronto en libertad.

El sr. Labra en Asturias

Oviedo 6.—El Sr. Labra, a su regreso de Gijón, en donde presidió las fiestas municipales escolares, siendo ovacionado calorosamente, vendrá mañana á esta ciudad á asistir á varios banquetes preparados en su honor por el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio, el Círculo de partido republicano y los maestros del Consejo gijonés.

D. Fernando Gasset

Dicen de Castellón que ha regresado de Vinaroz don Fernando Gasset.

Nuevo general

Melilla 6.—A bordo del *Ciudad de Mahón* ha llegado á esta el nuevo comandante general, siendo recibido por el elemento militar y representaciones de civil.

Mañana to nará posesión de su cargo.

Protesta

Sánchez Guerra ha recibid o y contestado telegramas enérgicos de los diputados republicanos señores Gasset (don Fernando) y Anglés protestando de la disolución de las sociedades obreras de Vinaroz.

Otro mitin

Los elementos anticlericales celebrarán un mitin de protesta en Bilbao contra el Concordato.

Están invitados Moratín y Menéndez Palleares.

La próxima campaña

Los demócratas y moretistas se muestran muy esperanzados de la próxima campaña parlamentaria.

Esperan el regreso de los jefes para conocer el plan de campaña.

Respecto á la unión creen que se hará pronto.

La mayoría supone que no pasará Octubre sin que esté realizada.

Dicen que las de laraciones de M. ntero y Vega Armijo son favorables á la unión y acortarán mucho la distancia que les separa.

Perogrinos

Comunican de Burgos que un gentío grande ha acompañado á los peregrinos de varias pro-

vincios reunidas en aquella capital para marchar á Roma.

Hubo vivas y músicas sin incidentes.

Los tipógrafos de Legroño

Dicen de lo roño que por prohibición del presidente de la comisión provincial de que entraran los periódicos en los asilos de la beneficencia, los asilados tipógrafos se han negado á trabajar en el *Buletín*.

Asamblea farmacéutica

Telegrafían de Zaragoza que durante las fiestas del Pilar se celebrará una asamblea nacional de farmacéuticos.

Se han a herido ya 27 co'egios.

El precio de los granos

Ayer salieron de la Alnóndiga 147 q. m. de trigo, equivalentes á 344 fanegas, que se pagaron de 48 á 54 reales una; la cebada, de 32 á 36 rs.; habas, de 51 á 54; maíz, de 00 á 00, y los yeros, de 46 á 50.—Entraron, 35 q. m. de trigo.—Quedan 480.

La Capuchina de Lanjarón, es famosa como purgante del hígado.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sándalo, mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Banos de Sierra Elvira

Atarfe (GRANADA)

Aguas termo minerales, bisulfatadas, cálcicas, magnesianas, especiales para la curación de la escrofula, herpetismo, sífilis, reumatismo en todas sus manifestaciones, parálisis, convulsismo, dolores y demás accidentes nerviosos, catarros de la vegiga y matriz, amenorrea, dismenorrea, oftalmías crónicas sostenidas por estados dictéricos y otras afecciones.

Temporada oficial desde 1.º de Junio á 30 de Septiembre.

La Compañía de los ferrocarriles Andaluces ha establecido un cómodo y económico servicio especial por trenes ordinarios con billetes de ida y vuelta á los siguientes precios:

Desde Granada.

1.ª clase Ptas. 1.50
2.ª » » 1.00
3.ª » » 0.75

Los viajeros podrán utilizar á la ida el tren correo que sale de Granada á las 7.55, regresando en el tren mercancías viajeros que sale de Sierra Elvira á las 9.56 ó bien para la ida el tren mercancías-viajeros que sale de Granada á las 17.30, para regresar en el tren correo que sale de Sierra Elvira á las 19.17.

Gran Fonda, Café, Restaurant, con esmerado servicio y á restaurar módicos.

Gran depósito de vinos de la Mancha

Aguardientes y vinagres al por mayor en el PARADOR DE LAS CAMPANAS

Carretera de Jaén

Por cuenta del propio cosechero Francisco Sánchez Ajofrín, y para comodidad del público en general, se ha establecido en esta casa conocida por EL PARADOR DE LAS CAMPANAS, un gran depósito de riquísimos vinos de la mancha blancos y tintos de 14 y medio á 15 grados naturales, los que desde hoy se expendrán desde media arroba en adelante, á precios mucho más baratos que en ninguna otra parte apesar de la buena calidad de los mismos que se garantiza y de la cual tendrá ocasión de convencerse todo el que honre esta casa con sus pequeñas ó grandes compras.

Descuentos y condiciones favorables á los que adquieran ó contraten grandes partidas.

CERVEZA Maier

La mejor y más ligé-

nica, depósito exclusivo en Granada y su provincia.

Puente del Carbón 1. Servicio á domicilio.

Probad Ricos chocolates

elaborados á brazo que se venden en el antiguo y acreditado almacén de Coloniales PIE DE LA TORRE, y que son los más exquisitos de cuantas clases se conocen.

Especiales con vainilla, café y sin ella.

Los cupones de LA PUBLICIDAD

Cinco grandes PREMIOS
CINCO CUPONES como este, dan derecho a recoger en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, un billete con diez números para la rifa de cinco magníficos Albums de 320 hermosos grabados, que se adjudicarán a las cinco personas que posean los números de la Lotería Nacional que se expresarán en el billete que haremos al efecto.

Por Telégrafo

AGENCIA MODERNA
Madrid

La Comisión del Concordato.-El presidente

Madrid 8 (13 15).—El exministro conservador Sr. Dato, está indicado para presidir la Comisión que ha de entender en el convenio hecho entre el Gobierno y el Vaticano para la reforma del Concordato.

El Reglamento de la Ley de alcoholes

Madrid 8 (14).—Se ha ultimado el Reglamento para poner en ejecución la nueva ley sobre el impuesto de alcoholes.

Las reformas en Marina.-Exigencias del Ministro

Madrid 8 (23'30).—El señor Ferrán persiste en exigir de sus compañeros de Gobierno, que en cuanto se abran las Cortes se ponga a discusión su proyecto de reformas en Marina. No se sabe si accederá a ello, el señor Maura, o si habrá tiempo para ocuparse del asunto.

Conferencias de Ministros

Madrid 8 (23'40).—El señor Maura dice que no tiene importancia la conferencia celebrada por los ministros de Gracia y Justicia y de Marina, señores Sánchez Toca y Ferrándiz.

Las declaraciones de don Jaime.-Lo que dicen los carlistas

Madrid 9 (0'45).—Los carlistas niegan certeza a las declaraciones que dice ha hecho el hijo de don Carlos de Borbón, al redactor corresponsal de *La Matin*, en Niuchang, (Extremo Oriente.)

Torero que se retira

Madrid 9 (1).—Los amigos del *Algabeño* dicen, que una vez cumplidos sus compromisos, el diestro *Algabeño* se retirará la coleta.

Provincias

Banquete democrático

San Sebastián 8 (14).—Se ha celebrado un banquete al que han asistido todos los veraneantes pertenecientes al partido democrático.

La plaga anarquista.-Un mitin

Barcelona 8 (14).—Se ha verificado un mitin anarquista. Pronunciáronse discursos contra todo lo existente, especialmente contra la Religión y sus ministros.

La huelga de «La Vasconia».-Temperamentos prudentes

Bilbao 8 (14).—Los obreros huelguistas de «La Vasconia», han desistido de

su actitud volviendo casi todos ellos al trabajo, en vista de que iban a ser sustituidos y perdían crecidísimos jornales.

Hay que advertir que hay obrero metalista que gana hasta treinta pesetas diarias.

Ensayo del cultivo del tabaco

Salamanca 8 (14).—Ha sido aprobada una solicitud pidiendo que se permita el ensayo del libre cultivo del tabaco en esta región.

Temporal.-Inundaciones

Guadalajara 8 (14'30).—Ha descargado un fuerte temporal. Extensa comarca sufre los daños de las inundaciones, que destruyen los sembrados.

Toretas

Cabra 8 (19).—Con un lleno, se ha verificado el espectáculo taurino de feria.

El resumen es:
El ganado de Peñalver, bueno.
Caballos muertos, 10.
Bienvenida, bien.
Rerregular.
Relampaguito, hecho un héroe.

Los Coros Clavé en Málaga.-Entusiasmo popular

Málaga 8 (23'15).—La llegada a esta ciudad de los Coros Clavé, ha producido extraordinario entusiasmo. Las autoridades y un público numeroso los recibieron afectuosísimamente, ovacionándolos.

Don Eduardo Dato.-Banquete

Cádiz 8 (23'30).—El exministro conservador Sr. Dato, está siendo visitadísimo y obsequiadísimo. En el Casino Gaditano se ha celebrado un banquete en su honor. El brindis del Sr. Dato fué elocuentísimo y de perfecto ministerial.

La bomba del Palacio de Justicia.-Anarquista comprometido

Barcelona 8 (23'30).—Continúan las detenciones de anarquistas sospechosos de complicidad en el atentado dinamitero del domingo último. El anarquista Regas, detenido ayer, resulta comprometidísimo.

Banquete político.-Entusiasmo

San Sebastián 8 (23'45).—Han venido muchos demócratas de Pamplona, con el objeto de asistir al banquete que se celebrará mañana, y en el cual se espera que harán interesantísimas declaraciones los exministros señores Canalejas y Villanueva (don Miguel.)

Escándalo por el juego en un círculo maurista

Santander 8 (23'45).—En el Círculo maurista de esta ciudad se ha dado un terrible escándalo por incidentes del juego.

La peregrinación al santuario de Begonia.-Pasquines

Bilbao 8 (23'45).—Continúan los ánimos excitadísimos con motivo de la peregrinación de fieles al santuario de la Virgen de Begonia. Hoy han aparecido pasquines relacionados con dicho acto religioso.

El Concordato.-No hay alianzas

Santander 8 (23'50).—El ministro de jornada señor Alendosalzar, ha declarado, que el debate sobre el ar-

reglo del Concordato, empezará en el Senado.

Añade que carece de importancia el debate que se anuncia.

Y niega terminantemente, que existan las alianzas en que se supone al Gobierno, para evitar una ruda oposición.

La huelga de panaderos

Bilbao 8 (23'50).—Los oficiales panaderos en huelga trataron nuevamente de cometer coacciones. No ocurrió nada, porque los agentes de la autoridad evitaron toda violencia, disolviendo a los revoltosos.

Incendio.-Tres casas destruidas

Valladolid 9 (1).—En Villalar ha estallado un incendio, que rápidamente invadió tres casas, destruyéndolas. Afortunadamente no hay que lamentar desgracias personales.

La Corte en San Sebastián

Almuerzo con sus magestades
San Sebastián 8 (23).—El general señor Azcárraga, ha almorzado hoy en el palacio de Miramar, invitado por los Reyes D. Alfonso y D.ª María Cristina.

Extranjero

De París a Lión.-Las tres reinas

Turín 8.—Las tres reinas de la Mi-Carême parisienne han llegado, y sido recibidas en la estación por la reina del mercado de Turín, a los acordes de una música y en medio de una multitud entusiasta.

Viaje del rey Alfonso XIII aplazado.-El palacio de Castilla

París 8.—El rey de España, ante las complicaciones surgidas en Marruecos, no hará su viaje a Francia hasta el próximo año.

Los herederos de la reina Isabel, entre los que se cuenta el soberano español, no han tomado hasta ahora determinación alguna acerca del palacio de Castilla, que se halla desierto, vigilado solamente por cuatro criados de la reina.

Obispo dimisionario

París 8.—Ha dimitido el obispo de Dijón, en vista del resultado del proceso que le ha instruido el Tribunal de la Inquisición del Vaticano, por supuesto desacato a las órdenes de la Santa Sede.

D. Jaime de Borbón, enemigo del clericalismo.-Declaraciones sorprendentes

París 8.—El hijo del Duque de Madrid, ha celebrado una interview con un redactor de *Le Matin*, que es corresponsal de dicho periódico en Niuchang.

El señor Borbón, ha hecho declaraciones que parece incompatibles con la historia carlista. Se ha mostrado enemigo del clericalismo.

Ha aplaudido a Francia por su actitud de persecución al clero y a la frailería.

Las precedentes declaraciones están siendo comentadísimas, porque revelan un espíritu liberal y anticlerical completamente opuesto al que siempre viene sustentando su padre.

Los partidarios de D. Carlos niegan certeza a dichas declaraciones.

RUSOS Y JAPONESES

Concentración de tropas rusas

San Petersburgo 8.—El general Kurapatkine ha concentrado todas sus fuerzas en Yen-Tai, en la línea del ferrocarril de Moukden, distante 70 kilómetros de Liaoyang.

Otra vez va a darse una gran batalla en las llanuras de Moukden, ó en Karbín.

A Vladivostok

San Petersburgo 8.—Los rusos envían considerables municiones a Vladivostok, en la creencia de que el ejército japonés va a atacar Vladivostok envaletonado con el éxito obtenido en Liaoyang.

Revista de la escuadra del Báltico.-¿Ha muerto Kuroki?

San Petersburgo 8.—El Czar Nicolás II, ha pasado revista a la escuadra del Báltico en Kronstad.

Durante dicho acto, han circulado rumores, de los cuales se hacen eco los corresponsales, de que en Mukden se ha librado un terrible combate de consecuencias extremadamente trágicas.

En dicho hecho de armas.—añádesse,—ha muerto el general Kuroki.

La especie ha causado profunda sensación.

Pero necesita confirmarse.

Wladivostok en peligro.-Retirada de Kuropatkine

Londres 8.—Se ha ordenado la evacuación de los no combatientes que residen en Wladivostok, ante el peligro en que se halla dicha plaza.

El generalísimo Kuropatkine, se ha retirado hacia Tching.

Los japoneses avanzan.

Destacamento japonés acuchilado

Londres 8.—Dicen de Chetú, que en las cercanías de Mukden, los cosacos han acuchillado a un destacamento japonés.

EN 4.ª PLANA

La situación de Austria-Hungría.—Minuta culinaria.—Mercancías.—Boletín religioso: Cultos para hoy.—Anuncios.

Mesa Ministro

de madera de nogal, sin estrenar, se vende. Misericordia, 4.

Balneario de la Malabá

Aguas Cloruradasódicas bicarbonatadas de variedad arsenical.

Utilísima contra toda clase de manifestaciones herpéticas y escrofulosas. De gran resultado en dispensias atónicas, estreñimiento, neurastenia, endocarditis crónicas y obesidad. Insustituibles contra las enfermedades de la piel.

Temporada oficial, desde 1.º de Junio a 30 de Septiembre.

EXQUISITOS CHOCOLATES

RR. PP. BENEDICTINOS
a 2, 2'50 y 3 p.as. paquete con canela, sin ella y a la vainilla.—De venta, sucesora de López Hnos.

Casa en venta

Números 7 y 9 de la calle de la Colcha. Precio fijo, 28.000 pesetas. Para contratar, con don José Segarra Ferraz, 13, Madrid, ó con D. Antonio Olmedo, Hileras, 4, Granada.—No se admiten corredores.

LOCION DEQUEANT

Único Producto científico presentado a la Academia de Medicina de París contra el MICROBIO de la CALVICIE y contra las ENFERMEDADES del PUEBLO CABELLUDO.—Instrucciones gratuitas. L. DEQUEANT, Farmacólogo, 28, Rue de Valenciennes, PARIS. Calle Preciados, 10, MADRID.—D.ª J.ª de los Ríos, 10, MADRID.

SECCION DE ELECTRICIDAD

INSTALACIONES A PLAZOS
Con el fin de poner al alcance de todas las clases, los beneficios y comodidades que reporta el uso de la luz eléctrica, desde esta fecha se hacen instalaciones desde 1 a 5 lámparas, a pagar en plazos mensuales.

Bazar de Novedades
LA HORMIGA DE ORO
Reyes Católicos, 19

VERANEANTES

Nada tan útil en la presente estación como una cajita de los EXQUISITOS REFRESCOS de azúcar de frutas de la casa E. Peña.
Privilegio exclusivo.
Se venden en cajitas de un kilo, con 40 piconillos variados, al precio de tres pesetas.—Acera del Casino, 37, Granada.

No hay mejores REFRESCOS

que los que se venden en tubos helados en la fábrica de hielo SAN LEOPOLDO, y se REGALAN MIL PESETAS al que demuestre que contienen sustancia alguna nociva a la salud.

Gran Fábrica de Cervezas EL ÁGUILA NEGRA GOLLOTO OVIEDO

Son las mejores cervezas conocidas hasta el día, agradables al paladar, tónicas y verdaderas remedio contra la endeblez, como aperitivo no hay desgrano posible, y refrescan y vienen anstuyendo a los mejores vinos de mesa.
Provaudo la cerveza marca *El Águila Negra de Oviedo*, no hay duda que han de dar la preferencia en el consumo. Exíjase en todas las botellas el tapón metálico forma corona, para el cual esta casa tiene patente de invención para España.
Las clases que fabrica son: *PopulusBlonde* y *Bruna*, (La última negra) y una clase especial para barriles de la poco comocido.
De venta en todos los cafés, restaurants y principales establecimientos.
Para pedidos y servicio a domicilio, a Vicente Quesada, San Luid o, 34, Granada.

Biblioteca de «La Publicidad»

Corregidor de Almagro

por Manuel Fernandez y González

Los brazos del rey, encontró a don Bernabé acometido por una tos violenta que apenas le dió tiempo para tíner fuertemente de la campanilla, con el objeto de buscar una jofaina y llegar a tiempo de recoger el vómito de sangre desventurado don Bernabé. Aquel vómito no se había interrumpido.

Al llamamiento de doña Elvira ha acudido el garzón nocturno, que se llama garzón de guardia, y viendo la urgencia del caso había continuado llamando.

Las otras campanillas de la hostería habían puesto en movimiento, y no habían acudido todos los garzones, que también gran parte de los huéspedes, temerosos al ser despertados por aquel estruendo, de que se hubiese pegado fuego al hotel ó de que se hubiese dado alguna otra cosa enorme. Al fin, no puede decirse que el mísero don Bernabé murió a solas. En el dormitorio estaba lleno de garzones y huéspedes, cuando, no habién-

dose interrumpido el vómito sobrevino el vértigo mortal.

Se había avisado a escape a la inmediata parroquia de San Ginés.

La Extremaunción, que era lo único que se había pedido, porque el Viático no podía administrarse a un moribundo acometido por vómitos, apenas si llegó a tiempo de encontrar vivo a don Bernabé.

En el acto de administrarle la Extremaunción, murió.

Entre tanto, Eamián Vadillo y Salsilla, y algunos de los garzones del Cierzo Azul, atendían al corregidor y le hacían volver de su desmayo y entonces también, cuando el sacerdote y el sacristán se volvían a la iglesia de San Ginés, un hombre embozado en una larga capa y calado el sombrero hasta los ojos, que apareció saliendo del pasadizo, preguntó al sacristán:

—Y bien, ¿cómo queda ese pobre enfermo?

—Encomendadle a Dios—dijo con voz untuosa y plañidera el sacristán.

—Dios le perdone y le dé lo que le conviniere—dijo aquel hombre.

—Así sea—respondieron a un tiempo el sacerdote y el sacristán.

Y siguieron un poco de prisa, porque no les inspiraba mucha confianza aquel bulto que se les había atraxado en una hora tan avanzada para preguntarles por el estado de un enfermo.

A más de esto, una alegría mal encubierta se había revelado en el acento de este hombre cuando supo que había muerto el herido.

Nuestros lectores adivinarán en este hombre a Antón Bueso.

En efecto, era él, que desde que hirió a don Bernabé, y con pocos intervalos, había rondado como una ave de mal agüero la hostería, esperando la noticia de una muerte que tenía la seguridad debía sobrevenir.

—¡Oh, viuda otra vez!—exclamó—viuda cuantas veces sepa yo pertenece ó está a punto de pertenecer a un hombre.

No podía darse un amor más feroz, un empeño más lúgubre.

Después de sus siniestras palabras, Antón Bueso se perdió por el arco de San Ginés.

En aquel momento volvía en sí el corregidor.

Pero no quebrantado, sino más enérgico y más fuerte que lo era de suponer.

Se le dió una tisana confortante y su accidente pasó por completo, sin dejar en él más vestigio que una densa palidez, una excitación extraordinaria y una gran fosforescencia en los ojos, en cuya expresión aparecía algo de insensatez.

—Que nos dejen solos—exclamó don Ginés dirigiéndose a Damián Vadillo.

Salsilla y los garzones se salieron a la sala de despacho.

Damián Vadillo y don Ginés quedaron completamente libres para hablar.

Vadillo aparecía también algo sobresaltado.

—¿Os convencereis ahora, señor don Ginés—le dijo—de que el diablo anda metido en estos endiablados asuntos, y que lo mejor que podeis hacer es que hagamos las bodas cuanto antes, y vos escapeis a Almagro con vuestra esposa, y no volvais ni aun a acordaros de Madrid?

El corregidor miró, sin poderlo evitar, de una manera acre y agresiva a Damián Vadillo.

Creyó que éste le echaba para quedarse solo en sus paetensiones con doña Elvira.

Porque él la había visto, y él debía estar gravísimamente impresionado ya por ella.

—Contadme, contadme—exclamó el corregidor, reprimiendo interior y exteriormente el efecto que le causaban sus celos, sobreponiéndose a ellos y volviendo a su benevolencia hacia Damián Vadillo.—Decidme, ¿qué es lo que me ha sucedido?

—¿Y qué quereis que os diga, señor corregidor—contestó Vadillo—sino que vos habeis tenido pegado el ojo al agujero y la trompetilla a la oreja, sin dejar que nadie vea ni escuche, y que al

cabo habeis gritado como si os arrancaran el alma?—¡Ah! ¡no! ¡no!—¿Y os habeis desmayado, y no habeis hecho acudir a socorridos y a bajaros de los pasadizos al lugar en donde os encontráis?

—¿Pero fué ó no fué?—exclamó el corregidor.

—¿Y qué sé yo lo que fué ni lo que no fué, ni os entiendo, ni tenía yo espíritu más que hara socorridos, que yo creí que se nos morialis?

—¡Ah! he sufrido mucho, mucho, yo estoy empecatado, yo estoy poseído por el demonio, yo soy despreciable, y no pienso más que en ella. Esa mujer debe ser bruja.

—¿SÍ?—exclamó Damián Vadillo—pues con vuestro testimonio la prendo y le encierro en un calabozo del Santo Oficio.

—¿Qué? ¿que vos os vais a apoderar de doña Elvira y encerrarla en vuestra cárcel?—exclamó don Ginés, volviendo a sentir sus negros celos—porque yo he dicho que es hechicera, ¿qué fundamento hay para que por mi dicho se prive de la libertad a esa señora?

—Acordaos, don Ginés, de vuestra esposa doña Constanza, que ya podeis coudersarla como cosa vuestra—dijo Damián Vadillo.

—¿Y os acordais vos de doña Margarita?—exclamó el corregidor.

—Dios me perdone—exclamó Damián

LA SITUACION DE AUSTRIA-HUNGRIA

Desde el punto de vista social y económico, la situación de Austria-Hungría hace tiempo que deja mucho que desear. En Austria, Mr. de Hattingberg ha puesto de manifiesto la situación de la población agrícola en una voluminosa obra, en la que reúne estadísticas que nada tienen por cierto de halagüeñas. Puede ser que la profesión con que se establecen Cajas rurales permitan un alivio lento; y lento decimos, porque no hay remedio activo capaz de mejorar en corto plazo situación tan calamitosa como la de esos campesinos. Mr. de Hattingberg formula todo un programa económico que encierra, en la organización de la venta de géneros agrícolas y exportación de ellos, consejos excelentes. Muchas de las cuestiones en que se ocupa deberán ser discutidas en el Congreso Internacional de Budapest que habrá de celebrarse en el presente mes. Austria se encuentra, además, abocada a nuevas agitaciones entre la población agrícola, sobre todo en Galitzia donde los salarios son mezquinos sobre toda ponderación, la salud pública de-

plorable y la mortalidad numerosa. La situación moral no es menos grave, porque a la lucha de clases, siempre latente, se une otra que frecuentemente reviste caracteres de mayor encono, y es la lucha de razas. La vida industrial parece, sin embargo, haber logrado notables progresos, y las estadísticas del año último confirman que la exportación de productos manufacturados aumenta considerablemente. En una sola localidad, Maroe, y en pocos años el comercio de exportación ha pasado de 50.000 francos en su importe a un millón. Tiene Austria la ventaja de ser dirigida actualmente por un hombre de mérito, el conde Goluchowski, que se preocupa mucho de las cuestiones comerciales. En el informe a la Comisión de presupuestos de Mayo último insiste sobre la importancia de la renovación de los Tratados de comercio con Alemania é Italia, abrigando el convencimiento de que las negociaciones entabladas harán de llegar a feliz término, no obstante algunas dificultades surgidas. En cuanto a Hungría, la crisis producida por los empleados de los caminos de hierro ha debilitado mucho al

país, a pesar de lo que el presupuesto presentado por Mr. de Lukacs deberá saldarse con un superávit de 397.324 coronas. En él se destinan buenas sumas a obras públicas, pereciendo decidido el propósito de hacer sacrificios para nuevas vías de comunicación y medios de transporte. Minuta culinaria ALMUERZO.—Jamón en dulce, sáballo con limón, vaca al «gratin», paré de patatas, compota de manzanas, postres. COMIDA.—Sopa del puchero (con arroz) sesos a la «poulette», polla con ciruelas pasas y berros, espinacas con mantequilla, jalea al marrasquino, postres. Sábalo con limón.—Se corre con filetes a carne del sábalo y se cuece con vino blanco, aceite, sal, pimienta y hierbas finas; cuando esté cocido se aparta y se pone a escurrir; se pone en una cazuela aceite, pimienta, sal, rajadas de limón y harina desleida en caldo, y se deja a la lumbre hasta que la salsa esté espesa. Al momento de servir echar el zumo de medio limón encima del sábalo.

Polla con ciruelas pasas y berros.—Vaciar una polla; picar el hígado con unos pedazos de carne asada; añadir con esta carne doce ciruelas (a que habrá quitado los huesos) una cebolleta, un chalote, sal, pimienta; picar todo esto y mezclarlo bien con un buen pedazo de mantequilla fresca; poner todo este relleno en la polla y servir encima de una fuente, que estará llena de berros. Mercías anegadas ayer - Granada De Tocón, 5 bultos, ran olacha, Azucareros. De C. Vaca, 2, briquetas, Limones. De id., 2, menudo, id. De id., 1, criba, id. De id., 7, id., Cebicho. De Antequera, 1, tejidos, Coca. De id., 3, id., Me a. De id., 1, id., Carnicero. De id., 2, garbanzos, Cal'aja. De Set-ni, 1, po vo, San haz. De Jerez, 1, vino, Sardiné. De id., 1, id., A ba. De Sanlúcar, 1, id., Pelli. De Morón, 34, la ón, Cazares. De Utrera, 2, vacíos, Ma. tin. D. Pto. R. a., 2, id., i. De Atarfe, 1, maquinario, Mirales. De id., 1, tejidos, O me l. De Málaga, 1, tab ero, Nario. De id., 1, id., Carni ero. De id., cejon 8, H. r. te. De id., 2, clavazón, Artillería. De id., 8, pet. óleo, López.

De id., 2, vin., Viza. De id., 11, cebo, López. De id., 1, cartones, Molina. De id., 1, madera, Ruiz. De id., 1, h erro, Parejo. De id., 1, drogas, Romero. De id., 2, azucar, Puentes. De id., 2, vacíos, Car ton. De id., agua Gonza ez. Boletín religioso Cultos para hoy Santos del día.—Santos Doroteo y Corgonio, márti; San Sergio, presbítero, y la beata Serafina de Pésar, virga. Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia del Seminario de Gracia. Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve; en las Angustias, a las ocho. Misa de doce.—En la Magdalena, San Justo, la Virgen, Santa Escolástica y Nuestra Señora de Gracia. Novena.—En San Pedro, a Nuestra Señora de la Buena Dicha, a las siete de la tarde, predicando un padre redentorista. Triduo.—A la Inmaculado Concepción, en las Carmelitas Calzadas, a las seis de la tarde. Visita de la Corte de María.—Nuestra Sra. del Rosario, en Santa Escolástica.

Se ruega a quienes visiten estas máquinas para examinar los bordados de todos estilos: ociales, reales, matices, punto vaina, etcétera, ejecutados con la máquina Doméstica Bobina Central la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. Máquinas para toda industria en que se emplea la costura

MAQUINAS SINGER PARA COSER Todos los modelos á pesetas 2,50 semanales PÍDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Fabril SINGER Concesionarios en España: Adcock y S. SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE GRANADA Granada. Plaza de Bibarrambla, 9. Baza. Plaza de la Constitución, 10. Guadix. Calle Nueva, 1. Motril. Plaza de Canalejas, 10. Loja. Calle del Duque de Valencia, 24

Litografía Jerezana GRANDES TALLERES A VAPOR de Imprenta, Litografía, Fotograbado y Encuadernación Vicario, 14, 16 y 18 y Campillo, 2 y 4 JEREZ DE LA FRONTERA

GRAN FABRICA DE PIANOS DE LOPEZ Y GRIFFO-MÁLAGA Sucursal en Granada, Zacatin, 5. Gran surtido de Pianos de las mejores fábricas de Francia y España. Ventas al contado y á plazos. Pianos desde cinco duros mensuales Se compran los viejos y se alquilan. Composturas y afinaciones. Música Español. a y Extranjera. Precio seriamente fijo y económico NO SE DAN COMISIONES DE NINGÚN GÉNERO Zacatin, 5, GRANADA

Por muy bien servida que esté una mesa, le faltará un manjar, si no tiene pan de Raya. «El que no sabe es como el que no ve». Habrá millares de personas que no comerán pan de Raya por no haber tenido la idea de haberlo probado. Yo estoy en el deber de decirle á usted dónde se elabora un pan de inmejorable calidad. Se sirve á domicilio pan caliente y frío á todas horas. Horno de Sto. Domingo, calle Aguado 17, José Raya

AGUA DE Jerez MARCA LA GIRALDA ES EL REMEDIO MÁS EFICAZ PARA COMBATIR CON EXITO SEGURO TODOS LOS PADECIMIENTOS NERVIOSOS Y DEL CORAZON EXÍJASE COMO GARANTIA LA MARCA REGISTRADA LA GIRALDA. SACOS DE PAPEL Los de la mejor fábrica de España, se venden en la imprenta de este periódico, timbrados á los siguientes precios: De 8.º de arroba á 11 pesetas millar. De 14.º de arroba á 18 De 12.º de arroba á 30

LA ACTIVIDAD Centro consultivo de Hacienda Acera de la Virgen, 40.—GRANADA Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución territorial, consumos y venaal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado. PARA DIBUJOS, TELONES, ETC. Papeles gruesos en rollos. Se venden por metros en la imprenta de este periódico, Gracia, 4, de los siguientes colores y tamaños: ladrillo y cuero, de 1 metro 40 centímetros; á 20 céntimos; manteca y mohón (inglés) de igual ancho, á 30 céntimos; rosa, de cadísimo, pero tan grueso como los anteriores, de 1 metro 10 centímetros, á 30 céntimos; azul, de 30 centímetros, á 20 céntimos. Chocolates, Cafés y Tapiocas DE LA COMPAÑIA COLONIAL 57 RECOMPENSAS INDUSTRIALES. Depósito general, Mayor, 18 y 20 MADRID GUIA DE GRANADA, una peseta.

CAL HIDRAULICA 25 pias. tonelada (1.000 kilos), en fábrica ó sobre wagón.—Saco de 40 kilos, 110 pta., en fábrica ó almacén.—125 pie de obra. NOTAS.—Aumenta el precio del envase, 25 céntimos de peseta que se abonará á su devolución, útil y con el plomo precinto. —Para evitar falsificaciones, prevenimos que se cierran los sacos con etiqueta y plomo precintos con marcas de fábrica. Para encargos, Mariano Mirallas, Alhondiga, 2 SE VENDE UNA GUILLOTINA en la papelería de Pericás, Puerta Real, Granada

—Dios me perdone,—exclamó Damián Vadillo,—pero se me antoja que tenéis celos de mí, señor don Ginés. —Púsose éste vivamente encendido, y replicó con vehemencia. —No, no, celos no; solamente que yo queria saber si en vos habia producido un grandísimo efecto, sin duda a causa de la intervención del diablo esa hechicera. —Os confieso, señor don Ginés,—dijo Damián Vadillo,—que absolutamente, sin la intervención del diablo, con el solo efecto de su hermosura, esa mujer, que Dios confunda, me ha vuelto el seso durante dos segundos, pero como yo se quien esa mujer es, como además de eso no tengo en nada su hermosura, comparada con la de mi doña Margarita, y como por otra parte yo no soy muy aficionado á las mujeres muy robustas, y después, durante media hora, me habeis quitado del peligro permaneciendo en él me he desprecupado y estoy ya como si tal cosa. —Eso consiste,—dijo el corregidor,—en que como vos sois familiar del Santo Oficio, el diablo no se atreve con vos, no sea que le sujetéis al exorcismo de uno de los tremendos varones de la orden de Predicadores. Para mí esto es evidente, y por lo tanto os suplico señor Damián Vadillo, que incontinenti me lleveis á uno de esos sapientísimos

varones, á fin de que me saque los diablos del cuerpo. —Ay, señor don Ginés!—dijo Damián Vadillo,—pue estoy viendo que los diablos que en el cuerpo se os han metido, no hay exorcismos ni conjuros que del cuerpo os le sôquen; quien mejor podría conjurarlos sería mi señora doña Constanza. Pero está visto, que ni aun ella misma tiene poder para desendiablaros. —Ay, señor Damián Vadillo de mi alma!—exclamó el corregidor—que yo sob hombre muerto. En aquel momento llamaron recatadamente á la puerta del despacho. —El hostalero debe ser,—dijo Damián Vodill,—veamos qué nos quiere. Y se fué á la puerta y la abrió. Era en efecto maese Trujillos, que venia pálido y desmejorado. —Ah, señor, señor!—exclamó agarrándose á Damián Vadillo sin minamiento alguno,—que yo no sé cuantas legiones de diablos avies-s y mal intencionados se han metido esta noche en mi casa. Y á vos vengo, señor, como á la parte del Santo Tribunal de la Inquisición hue á mi alcance tengo, á suplicaros me busqueis unos cuantos sacerdotes de los exorcisadores que vuestra señoría conoce sin duda, á fin de que liberten mi casa de la desgracia que sobre ella ha caido á plomo. —Eh! quitaos de ahí, imbécil,—ex-

clamó Damián Vadillo,—que si vos no tuvierais esos malos pasadizos secretos, y esos atisbaderos, y esas escuchas, no habria sucedido en vuestra casa nada de lo que sucede. Sepamos, sepamos, hasta qué punto es grave lo que esta noche ha tenido lugar. —¿Qué ha de ser, señor sino que su maestría ha salido espantado y desmejorado como huyendo del diablo, y se ha ido diciendo que mi casa está encantada, y que no vuelva á ponerme delante de su vista no sea que me suceda una desgracia, lo que quiere decir que la desgracia ya me ha sucedido, porque para mí, la cocina de su maestría no está ya en lo alto del alcázar, sino sobre las nubes, donde yo no puedo alcanzarla? Cuando el corregidor oyó que el rey habia salido espantado y como huyendo del diablo, sintió un tan grande alivio en el corazón, como si de repente para él se hubiera abierto los cielos. El rey habia escapado, habia huído de doña Elvi á creyéndola un demonio. —¿Y qué más, que ha sucedido?—preguntó el corregidor. —Ay señor, señor!—exclamó maese Trujillos,—que esto es para empear y no acabar. Al esposo de doña Elvira le he cometido un vómito de sangre y apenas si ha podido llegar á tiempo la Extaemación. —Viuda!—exclamó el corregidor.

Y se detuvo y se asustó de sí mismo. —Por la primera vez de su vida se alegraba del mal de otro. Sin embargo, aquel espanto tenia para él una dulzura. —Viuda!—repitió. —Señor don Ginés,—saltó Damián Vadillo,—pareceme oportuno, oportunísimo, nos vayamos; es ya tarde, ahora tenemos ya que hacer aquí, las informaciones que hemos venido á obtener a las hemos obtenido y nuestra permanencia es de todo punto inútil. —¡Válgame Dios!, señor,—exclamó don Ginés. Y se quedó perplejo. —Cuando éstos que por rareza no han conocido el amor le conocen,—dijo para sí Damián Vadillo—ni frailes franciscanos valen para arrancarlos del peligro en que se meten. Yo, señor,—dijo el hostalero,—no he acabado aún; una de las cosas que suceden es que doña Elvira dice que quiere conocer á la persona que estaba en el pasadizo. —¿Y quien le ha dicho, don bellaco, á esa señora ó demonio,—exclamó Damián Vadillo encolerizado y desparado, porque veía que el corregidor aragaba la oreja, y abria tanto ojo, que habia personas en el pasadizo? —Yo ya no sé donde estoy, ni qué hago, ni qué no hago, ni qué me pasa,—exclamó chillando maese Trujillos—

yo no sé á qué atenerme; yo me estoy viendo siempre cogido y comprometido desde que esa señora y su difunto esposo vinieron á mi casa. Esa señora me ha preguntado, junto al cadáver, caliente aún, de su marido, si esa casa tenia duendes; y como yo no supiese qué responderla, añadió. —En vuestra casa hay escondrijos y acechaderos, que yo no creo en duendes; yo quiero saber quién es y conocer á quien en esos escondrijos ha estado, y ha gemido y ha exclamado por tíl timo:—¡Oh! no, no.—Y tan dejado de la mano de Dios estoy, que he cantado de piano, y ella me ha dicho:—Id y de cid á esa persona que yo quiero conocerle.—Yo no sé si me he perdido ó me he ganado; pero sea lo que Dios quiera, que yo ya estoy puesto á todo, si, señor, puesto á todo, y tan puesto, que algunas veces me pica la garganta y me echo mano á ella creyendo encontrarme en ella el dogal. Y maese Trujillos hizo un pucharo y se compungió. —Pues mirad, no acerteis,—dijo Damián Vadillo, y murais en el aire por ruñan y mal hombre. —Vamos, vamos, dijo don Ginés, to do transformado—yo interesado por este sin ventura, que á la verdad, no tiene gran culpa de lo que sucede. —Mirad, don Ginés, que me quito de todo miramiento,—exclamó ya en